

# Казахстан пишет летопись успехов

**16 декабря 2007 года Республика Казахстан отметила День независимости, который празднуется там с 1991 года. За это время Казахстан превратился в сильное государство, где уверенно смотрят в будущее. Залог того – дальновидная, взвешенная политика властей, осуществляющих планомерные реформы, направленные на развитие государства.**

## ПУТЬ К УСПЕХУ

Казахстанский лидер Нурсултан Назарбаев оказался одним из немногих представителей советской политической элиты, кто не стремился поскорее «погородить» СССР и приподняться за счет России. Он искренне ратовал за сохранение великой державы, а когда оказалось, что сделать это невозможно, активно приступил за дело государственного строительства независимого Казахстана.

Задача была не из легких – предстояло построить новое государство на большой малозаселенной территории, где проживают представители 130 этнических групп, принадлежащих 45 конфессиям. Но эта статистика казахстанского лидера не испугала. В итоге на месте бывшей Казахской ССР, занимавшей в союзном рейтинге лишь скромное двенадцатое место, появилась стремительно модернизирующаяся страна. Только за последние три года ВВП на душу населения страны удвоился с 3,7 тыс. долл. в 2005 году до более чем 7 тыс. долл. в 2007 году.

Более того, столица Казахстана – Астана претендует на звание лучшего города мира. И Нурсултан Назарбаев мечтает, чтобы это произошло к 2030 году. Судя по темпам и той энергии, с которой осуществляется его план, так оно и будет.

Любого, кто впервые приезжает в Астану, не может не поразить город, возведенный на берегах Ишима, одним из авторов проекта был всемирно известный японский зодчий Кисё Курокава. Как и то, что все эти прекрасные проспекты и улицы, административные и жилые здания, дворцы и фонтаны были построены за такое короткое время. За 10 лет территории казахстанской столицы увеличилась в 2,5 раза. При ее создании был учтен как положительный, так и негативный опыт других стран. Поэтому она получилась не только красивой, но и комфортной для всех жителей. А их численность за прошедшие годы достигла почти 700 тысяч, причем половина населения – молодежь до 30 лет.

Столица нового независимого Казахстана – один из крупнейших политических, экономических, культурных центров Евразии – даже опережает Москву

по качеству государственного администрирования и стратегическому планированию.

К примеру, в отличие от других стран СНГ в Казахстане есть внятная долгосрочная стратегия развития, рассчитанная до 2030 года. Четко и ясно обозначена цель – войти в число 50 наиболее развитых стран с высокими стандартами жизни для граждан. При этом упор будет сделан на опережающее развитие инфраструктуры и создание новых отраслей хозяйства на базе существующей «нефтегазовой подушки». Эти амбициозные планы говорят о том, что Казахстан представляет собой состоявшееся государство с долгосрочными целями развития.

Что же позволило добиться таких заметных успехов? Ответ прост: путь к успехам в Казахстане начали с эффективных экономических преобразований – пенсионная, банковская реформы и др. И только после начались политические преобразования.

В частности, парламент Казахстана недавно утвердил на посту премьер-министра республики новую кандидатуру. Это место занял Карим Масимов, который известен своей принципиальной позицией по укреплению и развитию казахстанско-российских отношений.

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев так определил приоритеты реформ: «На первом месте развития государства должна стоять экономика, а потом политика». Иначе слово «демократия» навсегда могло стать для населения синонимом слова «бедность». Впечатляющие результаты, достигнутые за 16 лет независимости Казахстана, позволяют говорить о правильности выбранного пути.

## СУХАЯ СТАТИСТИКА

Как следует из сводной информации об итогах социально-экономического развития Казахстана за 9 месяцев 2007 года, позитивные тенденции развития экономики сохранились. Макроэкономическая стабильность продолжала оказывать стимулирующее влияние на развитие экономики, что выразилось в увеличении реальных объемов во всех отраслях экономики.

По оперативным данным Агентства Республики Казахстан по статистике, за январь-август 2007 года производство валового внутреннего продукта по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года увеличилось на 10,2%. За отчетный период было произведено промышленной продукции на 5402 млрд. тенге (1\$ – 123,21 тенге). Причем с начала года вnominalном выражении тенге укрепился к доллару США на 4,76%.

Фото ИТАР-ТАСС



**НА ПЕРВОМ МЕСТЕ РАЗВИТИЯ  
ГОСУДАРСТВА ДОЛЖНА СТОЯТЬ  
ЭКОНОМИКА, А ПОТОМ ПОЛИТИКА.  
ИНАЧЕ СЛОВО «ДЕМОКРАТИЯ» НАВСЕГДА  
МОЖЕТ СТАТЬ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ  
СИНОНИМОМ СЛОВА «БЕДНОСТЬ»**

Экономические успехи благотворно отразились и на социальной ситуации. Так, численность экономически активного населения в третьем квартале 2007 года составила 8,3 млн. человек, что больше, чем в соответствующем периоде прошлого года на 206,5 тыс. человек (на 2,6%). В экономике республики были заняты 7,7 млн. человек. Относительно третьего квартала 2006 года их численность увеличилась на 229,8 тыс. человек (на 3,1%). Сократилась на 23,3 тыс. человек и численность безработных.

За отчетный период среднемесячная заработная плата одного работника составила 50 128 тенге и увеличилась по сравнению с соответствующим месяцем прошлого года на 29,7%, в реальном выражении – на 19,9%.

В январе-сентябре 2007 года объемы ввода в эксплуатацию жилых домов превысили уровень аналогичного периода предыдущего года во всех регионах республики.

Наиболее активное жилищное строительство ведется в Астане (рост в 1,8 раза) и Алматы (1,3), в Аты-

рауской (2,7), Карагандинской (2,1), Восточно-Казахстанской (в 1,9 раза) областях.

Успешно развивалось и сельское хозяйство. По состоянию на 1 октября 2007 г., по сравнению с аналогичной датой прошлого года, в целом во всех категориях хозяйств областей отмечен рост поголовья крупного рогатого скота, овец и коз, лошадей.

В январе-сентябре 2007 г., по сравнению с аналогичным периодом 2006 г., возросли объемы производства мяса во всех областях республики. По сравнению с январем-сентябрем 2006 г. увеличилось производство молока во всех областях республики, за исключением Астаны и Алматы.

Рост инвестиций в основной капитал отмечен в 13 регионах республики. Наибольший рост зафиксирован в Акмолинской (в 2 раза), Западно-Казахстанской (в 1,5 раза), Актюбинской и Костанайской (в 1,2 раза в каждой) областях. Высокие темпы прироста отмечены также в Южно-Казахстанской (на 18,0%) и Алматинской (на 17,3%) областях. В городах Астана и Алматы объем инвестиций увеличился соответственно на 30,9% и 20,6%.

**ГОД-ЛИДЕР**

Прошедший 2007 год стал особым в истории российско-казахстанского сотрудничества. Он стал рекордным по показателям взаимного торгового оборота и ряду решений, имеющих принципиальное значение для судеб постсоветских государств. В хро-

## ДИНАМИКА ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ РОССИИ И КАЗАХСТАНА (МЛН. ДОЛЛ. США)

	2001 г.	2002 г.	2003 г.	2004 г.	2005 г.		2006 г.
					всего	янв.–июль	янв.–июль
Товарооборот	4704,7	3935,8	6233,2	8124,8	9734,9	5314,7	6468,0
в % к предыдущему году	105,8	89,3	143,3	141,3	119,8		121,7
Экспорт	2719,5	2173,5	3283,6	4645,4	6526,9	3394,6	4395,9
в % к предыдущему году	121,0	85,6	136,2	136,2	140,5		129,5
Импорт	1985,2	1762,3	2949,6	3479,4	3208,0	1920,1	2072,1
в % к предыдущему году	90,2	94,4	152,3	152,3	92,2		107,9
Сальдо	+734,3	+411,2	+334,0	+1166	+3318,9	+1474,5	+2323,8

нику года уже занесен ряд саммитов, на которых при активном участии Астаны и Москвы были подписаны десятки документов, имеющих принципиальное значение для будущего таких системообразующих организаций, как СНГ, ШОС и ОДКБ. На встрече в Мадриде при поддержке стран – членов СНГ Казахстан был утвержден председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе в 2010 году. Наконец нельзя не вспомнить о последовательной работе лидеров наших стран по созданию единого экономического евразийского пространства.

Состоявшиеся 20 декабря в Москве переговоры Владимира Путина и Нурсултана Назарбаева (кстати, это уже десятая встреча президентов в этом году) и подписание межправительственного Соглашения России, Казахстана и Туркменистана о строительстве Прикаспийского газопровода стали логическим продолжением взятого Россией и Казахстаном курса на интеграцию.

Мощности существующей трубопроводной системы «Средняя Азия – Центр» сегодня уже не отвечают амбициям России, Казахстана и Туркмении в газовой отрасли, а также планам двух центральноазиатских государств по диверсификации путей поставок природного газа на мировые рынки. Был нужен новый маршрут. Предполагается, что Прикаспийский газопровод пройдет вдоль побережья Каспия по территории Туркмении (360 км) и Казахстана (150 км), а затем в пункте Александров Гай на российско-казахстанской границе соединится с уже существующим газопроводом «Средняя Азия – Центр», запущенным еще в 1967 году. Новый газопровод на 20 млрд. куб. м увеличит существующие мощности по экспортну туркменского газа в Россию. Стоимость этого проекта оценивается в 1 млрд. долларов.

– Создание этой новой энергетической артерии позволит обеспечить долгосрочные крупные поставки газа нашим партнерам и станет новым серьезным вкладом наших стран в укрепление энергобезопасности, причем не только на евразийском пространстве, но имеются в виду и наши основные потребители в Западной Европе, – отметил после подписания документов Владимир Путин.

Однако как бы ни был масштабен проект Прикаспийского газопровода, лидерам России и Казахстана пришлось выделить время и для решения других не менее важных вопросов российско-казахстанского сотрудничества. Одно их перечисление, которое привел президент Казахстана, позволяет понять, сколь многообразны сегодня контакты наших государств. Среди самых приоритетных Нурсултан Назарбаев назвал расширение возможностей для экспорта казахстанской нефти по нефтепроводу Атырау – Самара, развитие Каспийского трубопроводного консорциума, в том числе участие Казахстана в проекте нефтепровода Бургас – Александруполис, строительство атомной электростанции в Актау, а также дальнейшая интеграция ядерно-промышленных комплексов двух стран.

Во время переговоров президентов были также подняты темы создания транспортного маршрута для транзита торговых грузов между Западной Европой и Западным Китаем, совместного строительства блока на Экибастузской ГРЭС-2 и освоения месторождений на Каспийском море, энергометаллургического комплекса, военно-технической сферы и приграничного сотрудничества, на которое ныне приходится почти 70% российско-казахстанского товарооборота. Ну а в заключение от земных дел пришлось перейти к космосу, поскольку казахстанские космонавты уже завершили необходимую подготовку в Звездном городке.

И все же, как считают Владимир Путин и Нурсултан Назарбаев, потенциал стратегического партнерства России и Казахстана используется еще далеко не в полной мере. Доверительный и многоплановый характер связей позволяет нашим странам быть первоходцами в новых областях сотрудничества, демонстрировать эффективность экономической кооперации другим странам СНГ.

– Казахстан и Россия по праву считаются локомотивами интеграционных процессов на постсоветском пространстве, – сказал журналистам Нурсултан Назарбаев. – В Душанбе мы договорились о создании между Россией, Казахстаном и Белоруссией Таможенного союза. Девять документов к началу следующего года будут готовы. В феврале мы могли бы подписать такой документ, например, в Казахстане.

**Премьер-министр  
Казахстана  
Карим Масимов  
и президент России  
Владимир Путин**



ИТАР-ТАСС

## **КАЗАХСТАН ВОЗГЛАВИТ ОБСЕ**

В 2010 году впервые руководить Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе будет постсоветская страна – Казахстан. Даже Литва, входящая в Европейский союз, попала на строчку ниже. Ей достался 2011 год. Министр иностранных дел Казахстана Марат Тажин, приветствуя решение ОБСЕ, заявил, что Астана воспринимает его как признание трансформации страны, которая осуществляется со временем достижения независимости, и решительное признание участниками ОБСЕ региона Центральной Азии в целом.

Заявка на председательство не была частной инициативой Казахстана. В соответствии с решением саммита, прошедшего в 2005-м в Казани, это государство было названо коллективным кандидатом от 12 государств СНГ. И это подчеркнул в своем выступлении на Мадридском саммите министр иностранных дел России Сергей Лавров, которого возмутили попытки проигнорировать их мнение и отложить председательство Казахстана на неопределенный срок. «Заявка на председательство в ОБСЕ в 2009 году поддержана всеми странами СНГ, а это пятая часть ОБСЕ, – сказал Сергей Лавров. – В отличие от всех тех, кто без проблем до сих пор утверждался на роль «рулевых» в ОБСЕ, наших казахских друзей пытались принудить как-то дополнительно доказывать свою «пригодность». Подобный двойной стандарт категорически неприемлем». Его за-

меститель Александр Грушко выразился еще более жестко, сообщив, что в случае отказа Запада представить пост председателя ОБСЕ Казахстану Россия не поддержит никакую другую кандидатуру. Случись такое, ОБСЕ осталась бы без председателя на несколько лет. То есть фактически прекратила бы работу.

Но такие решительные меры не потребовались, поскольку было найдено компромиссное решение: Казахстану предложили 2010-й. Республика – общеизвестный лидер Центрально-Азиатского региона, активный участник международных организаций, в которых ее слово пользуется большим весом. Это светское государство, среди населения которого преобладают мусульмане, но при этом все остальные нации и конфессии пользуются равными с ними правами и государственной поддержкой. Здесь нет места межнациональным религиозным конфликтам, поскольку принцип толерантности стал нормой обычной жизни граждан республики. Казахстан за годы независимости полностью реформировал свою экономику и политическую систему. Весомым аргументом стало и высокое доверие в мире к президенту Н. Назарбаеву, чья активная международная, реформаторская и миротворческая деятельность явилась серьезным активом казахстанской заявки.

---

Ирина ПЕРЕВЕРЗИНА

---